
典型性案例评选

汕头市德生食品厂诉广州康赢食品有限公等

侵害商标专用权案

【裁判摘要】

在商标申请注册前，对同一种商品上的商品标识，原使用人先于商标注册申请人使用相同标识并产生了一定影响，其依法有权在原使用范围内继续使用该商标。以违反诚实信用、侵犯他人在先权利的不正当手段注册的涉案商标缺乏合法性基础，商标权人以该商标对在先权利人及在先使用人提起侵权之诉，系对商标权的滥用，法院不予支持。

原告：汕头市德生食品厂，住所地广东省汕头市龙湖区新溪镇中三合路旁。

法定代表人：高炮德，总经理。

委托诉讼代理人：石万军，北京天作知识产权代理有限公司商标代理人。

委托诉讼代理人：赵凤娇，北京天作知识产权代理有限公司商标代理人。

被告:济南槐荫金福广调味干果商行，住所地山东省济南市槐荫区张庄路139-65号，经营者李道忠。

被告:广州康赢食品有限公司，住所地广东省广州市白云区朝阳第五经济合作社工业区自编D区4幢。

法定代表人：崔景茂，总经理。

委托诉讼代理人：张永升，北京国谦律师事务所律师。

委托诉讼代理人：汪海亮，男，汉族，1978年2月9日出生，系该公司员工，住湖北省安陆市府城办事处府河街6组12号。

原告汕头市德生食品厂（以下简称德生食品厂）与被告济南槐荫金福广调味干果商行（以下简称金福广商行）、被告广州康赢食品有限公司（以下简称康赢公司）因侵害商标专用权纠纷一案，向山东省济南市中级人民法院提起诉讼。
原告德生食品厂诉称：原告是第15018196号图形注册商标的专用权人，上述商标核定使用在第30类等商品上。经过使用，涉案商标在市场上已经享有很高的知名度和美誉度。被告未经许可，在销售的咖喱膏商品外观上突出使用与原告商标相同的标识，造成消费者的混淆误认，侵害了原告的注册商标专用权，给原告造成经济损失。请求依法判令：1.二被告立即停止对第15018196号注册商标专用权的侵害行为；2.被告康赢公司赔偿原告经济损失100万元及合理费用10万元。

被告康赢公司辩称，原告的涉案注册商标侵犯了其在先取得的合法权利，具体体现在：一是侵犯了被告康赢公司法定代表人崔景茂的外观设计专利权，二是侵犯了被告康赢公司的著作权。原告商标的核准时间为2015年8月，晚于被告的“妙多”咖喱膏、咖喱粉瓶装标识的使用时间。原告曾多次模仿和恶意注册与原告的“妙多”商标标识近似的商标，康赢公司的“妙多”品牌系列产品的质量和管理水平、市场知名度和市场品牌影响力远远高于原告的同类产品，本案中原告注册涉案商标的恶意动机十分明显，其目的是为了搭乘原告的“妙多”品牌，通过不正当手段争得市场份额。原告向其提出巨额索赔没有合法依据。原告不能证明此前三年内实际使用过涉案注册商标，也不能证明其因侵权行为受到其他损失，因此即使构成侵权，被告也不负赔偿义务。综上，请求法院依法驳回原告的全部诉讼请求。

被告金福广商行辩称，其是康赢公司在山东省的众多经销商之一，康赢公司加工生产产品委托其代为销售。涉案商品是其从2014年下半年到2016年代理销售康赢公司咖喱膏的多批次相同产品中的一批，双方签有销售合同、商品供货单及往来汇款票据等相关证据。其作为经销商已经如实向法院陈述侵权商品的来源，依据商标法第六十四条第二款的规定，不应承担赔偿责任。

山东省济南市中级人民法院经审理查明：

德生食品厂于2015年8月14日注册取得第15018196号图形商标的专用权，核定使用商品为第30类：食盐，醋，调味品等。该厂法定代表人还于2015年12月8日将与涉案商标标识相同的图形作为美术作品在国家版权局进行了登记，作品登记证书记载的创作完成时间为2014年7月15日，首次发表时间为2014年9月10日。金福广商行于2016年8月9日销售的由康赢公司生产的咖喱粉的瓶贴外观与涉案商标相同。德生食品厂认为，康赢公司与金福广商行侵犯了其商标权，起诉要求两被告停止侵权，康赢公司赔偿110万元。法院查明，康赢公司已于2012年6月即委托他人设计出了与涉案商标相同的标识，并取得该标识的著作权。康赢公司还于2014年4月就涉案标识向国家知识产权局申请外观设计专利。根据淘宝网上存储的交易快照信息，在涉案商标申请日之前，已有多家网店在销售康赢公司生产的带有涉案标识的咖喱产品，产品销售区域遍布全国。

山东省济南市中级人民法院认为：

一、被告康赢公司在先使用涉案标识并取得了广泛影响力及知名度。至少在2014年2月即存在网络销售商销售被告康赢公司生产的带有涉案标识的咖喱产品的网上交易纪录，证明被告使用涉案标识的时间早于原告申请商标注册的时间，并且与众多经销商签订了供货合同，在淘宝、京东、阿里巴巴等互联网交易平台上的进行广泛销售，足以证明原告使用涉案商标标识作为瓶贴的咖喱产品销售范围及影响力已遍及全国。

二、被告康赢公司就涉案标识享有在先的著作权。原告涉案商标的注册日为2015年8月14日，原告德生食品厂为证明其涉案商标标识的创作时间，提供了其法定代表人高炮德在国家版权局登记的作品登记证书，该证书记载的作品登记时间为2015年12月8日，创作完成时间为2014年7月15日，而被告康赢公司已于2014年4月4日向国家知识产权局就涉案标识申请外观设计专利，申请照片中商品标签标注的生产日期为2014年2月10日，均早于涉案商标注册时间，也早于原告提供的作品登记证书中记载的创作、发表时间。对涉案标识的创作过程，被告提供了平面设计合同，证明涉案标识系被告委托他人创作的事实，该合同中明确约定了委托作品的著作权归被告享有，其使用涉案标识有合法性的权利基础。

三、原告申请注册涉案商标违反了诚实信用原则。商标法第三十二条规定：“申请商标注册不得损害他人现有的在先权利，也不得以不正当手段抢先注册他人已经使用并有一定影响的商标。”原告德生食品厂与被告康赢公司的经营领域存在竞争关系，被告康赢公司使用涉案商标标识的时间长、影响范围广，原告不可能不知情，在此情况下仍然将被告康赢公司享有在先著作权、在先使用并有一定影响的标识抢先注册为商标，其行为有违诚实信用，不具有正当性基础，其提起侵权之诉系对注册商标权的滥用，不予保护。

综上，被告对涉案标识享有在先的著作权，原告以违反诚实信用、侵犯被告在先权利的不正当手段注册的涉案商标也不能对抗在先权利人和在先使用人的正当使用行为，原告主张被告的行为构成商标侵权的理由不能成立。对原告的诉讼请求，本院不予支持。

据此，山东省济南市中级人民法院依照《中华人民共和国商标法》第七条第一款、第三十二条、第五十九条第三款，《中华人民共和国民事诉讼法》第一百四十四条规定，作出如下判决：

驳回原告汕头市德生食品厂的全部诉讼请求。

案例报送单位：山东省济南市中级人民法院民三庭
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