以案说“典”

离婚后未成年子女抚养权归属的确定原则（二）

——钟某某诉亓某某离婚纠纷案

山东高法2021年 7月23日

（山东法院民法典适用典型案例18）
裁判要旨

离婚纠纷中，父母双方对八周岁以上的未成年子女随父或随母生活意见不一致的，应当尊重子女的意见。已满八周岁的子女已有一定的自主意识和认知能力，抚养权的确定与其权益密切相关，为更有利于未成年人的健康成长，应当尊重其真实意愿。

基本案情

钟某某向济南市章丘区人民法院起诉称：原告钟某某与被告亓某某于1998年登记结婚，1999年生育一女南南，现已成年；2007年生育一子北北。因原、被告性格差异等原因，双方矛盾不断，自2017年7月开始，原、被告分居至今。2019年12月份，原告曾起诉离婚，法院判决不准离婚后，双方未真正和好。现原、被告夫妻感情已完全破裂，无和好可能。为维护原告合法权益，原告诉请：依法判令原、被告离婚；婚生子北北由原告抚养，被告每月支付抚养费1000元至其独立生活之日止；合理分割夫妻共同财产，承担共同债务；诉讼费由被告承担。

济南市章丘区人民法院经审理查明：钟某某与亓某某于1998年登记结婚，1999年生育女儿南南，2007年生育儿子北北。钟某某与亓某某婚前感情尚可，但是婚后常因家庭琐事发生矛盾。2017年钟某某曾起诉离婚，后撤诉，2020年3月钟某某再次起诉离婚，法院判决不准离婚后，双方未真正和好，后钟某某第三次起诉离婚，要求儿子北北跟随自己生活，亓某某每个月支付1000元的抚养费。

裁判结果

济南市章丘区人民法院判决：一、准予钟某某与亓某某离婚；二、双方未成年子女北北由钟某某直接抚养，亓某某每月支付北北抚养费1000元，至其独立生活为止；三、亓某某可探视孩子，具体探视时间和方式双方根据孩子的具体情况自行确定。

案例解读

离婚纠纷案件中，确定父母一方与未成年子女的抚养关系时，应根据子女最佳利益原则进行综合考量。应考虑父母双方的个人素质、对子女的责任感、家庭环境、父母与子女的感情等因素。当父母双方对八周岁以上的未成年子女随父或随母生活意见不一致时，应当尊重子女的意见。尊重八周岁以上未成年子女的真实意愿，即是对父母与子女感情因素的考量。《中华人民共和国民法典》第一千零八十四条第三款根据不同年龄段孩子的成长需要、意志状况以及其他因素，对离婚后未成年子女抚养权的归属进行了规定：（一）两周岁以下的子女，原则上由母亲直接抚养。这是因为不满两周岁的子女多数还在母乳喂养期。母乳哺养对婴儿的生长发育最为有利。从婴儿生长发育的利益考虑，夫妻离婚后，凡是正处于用母乳喂养阶段的子女，应由母亲直接抚养。但如果母亲有特殊情况，如患有久治不愈的传染性疾病或其他严重疾病，子女不宜与其共同生活的；有抚养条件不尽抚养义务，而父亲要求子女随其生活的；因其他原因，子女确无法随母亲生活的，可由父亲直接抚养。（二）两周岁以上未成年子女的抚养。夫妻离婚后，对两周岁以上的未成年子女，由父亲还是母亲直接抚养，首先应由父母双方协议决定。当父母双方对由谁直接抚养未成年子女发生争议时，法院应当进行调解，尽可能争取当事人以协议方式解决。在当事人双方自愿、合法的前提下，协商决定未成年子女由父亲直接抚养，或者由母方直接抚养，或者在有利于保护子女利益的前提下，由父母双方轮流抚养。对上述几种抚养方式，法院都是准许的。如果当事人双方因子女抚养问题达不成协议时，法院应结合父母双方的抚养能力和抚养条件等具体情况，按照最有利于未成年子女的原则和最有利于子女健康成长的原则妥善作出裁决。（三）已满八周岁子女的抚养。未成年子女抚养权的确定，与其自身权益密切相关，在实践中确定由谁来抚养子女，更应当尊重子女的真实意愿，以更有利于未成年人的健康成长。已满八周岁的子女属于限制民事行为能力人，已有一定的自主意识和认知能力，因此，子女已满八周岁的，应当尊重其真实意愿。在离婚时，不管是父母协商确定由谁抚养，还是人民法院判决决定，都要事先听取八周岁以上子女的意见，在子女提出自己的意见后，再根据其年龄、社会经验、认知能力和判断能力等，探求、尊重其真实的意愿。

本案中，法院通过调查得知北北愿意跟随原告钟某某生活，北北已年满八周岁，有一定社会经验、认知能力和判断能力，且目前跟随原告钟某某生活，其意愿应予尊重。为有利于北北的健康成长，保障其合法权益，法院判决北北由原告钟某某抚养。

相关法条

《中华人民共和国民法典》第一千零八十四条 父母与子女的关系，不因父母离婚而消除。离婚后，子女无论由父或者由母直接抚养，仍是父母双方的子女。

离婚后，父母对于子女仍有抚养、教育、保护的权利和义务。

离婚后，不满两周岁的子女，以由母亲直接抚养为原则。已满两周岁的子女，父母双方对抚养问题协议不成的，由人民法院根据双方的具体情况，按照最有利于未成年子女的原则判决。子女已满八周岁的，应当尊重其真实意愿。
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