
兖州法院关于公告送达情况的统计分析

随着近年来民商事案件的大幅增长，案件送达难问题凸显，而公告送达作为法律上的一种拟制送达，对于保障当事人的诉讼权利，确保审判程序正常进行发挥着重要作用。然而，我国现行公告送达制度并不完善，在司法实践中操作也不规范，制约了公告送达功能的发挥。对此，兖州法院以2013年-2016年4年间的公告送达案件为分析样本，分析了其中存在的问题，提出针对性的对策建议。

一、2013年-2016年公告送达案件的基本情况
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表3：

根　　据上述图表的分析，可以看出公告送达有以下特点：

（一）公告送达案件数量持续增长
公告送达是被告下落不明或以其他方式无法直接送达情况下的一种送达方式，其数量不易过多。但是，根据兖州法院2013年-2016年案件公告送达情况的分析，每年的公告数量却在不断增长（见表1）。公告送达总体数量不断攀升，一方面是因为法院受理的案件，特别是实行立案登记制以来，数量在不断增加，水涨船高，公告数量自然增多；另一方面原因是随着经济发展，人员流动性增强，很多受送达人的送达信息不畅，无法取得联系，下落不明，穷尽其他送达方式仍然无法送达时，只好采取了公告送达。再者是因为一些受送达人因逃避债务玩“失踪”，恶意抗拒直接送达、邮寄送达、留置送达等，公告送达成为无奈之举。
（二）公告案件类型集中
根据兖州法院2013年-2016年公告案件类型数量分析（见表2），发现公告案件类型多集中在民间借贷纠纷、离婚纠纷和金融借款合同纠纷这三类。
1.民间借贷纠纷最为集中。2013年-2016年4年的公告中，民间借贷纠纷案件每年都占据了公告案件总数的40%以上，特别是2015年，占比47.9%，接近公告总数的一半。民间借贷案件公告数量比重较大，一方面是由于社会诚信缺失导致民间借贷争议越来越多,另一方面也反映出民间逃债现象日益突出。很多借贷人借款数额较大，无力偿还欠款，被别人追债时，跑路甚至举家外迁，而借款人因拿不到欠款情绪激动，求助于法院，而在立案后，又找不到债务人，导致公告案件大幅度上升。
2.离婚案件公告数量较多。从这4年公告案件情况来看，离婚案件公告数量一直占有较大比例，均占13%左右。公告离婚案件增多的原因，主要是因为近年来大批农村青壮年劳动力到外省市务工，人口流动频繁，少数婚姻家庭观念淡薄的人长期不尽家庭义务、不和家人联系，导致婚姻生活名存实亡，也不便于协议离婚。一方当事人只好到法院诉讼离婚。因为被告没有确切送达地址，法院只得采取公告形式进行送达。
3.金融借款合同纠纷公告送达数量持续增长（见表2）。4年来，金融借款合同纠纷公告增幅较大，特别是在2016年，公告送达数量达112件，比去年增长69.7%。其中，涉银行金融借款合同纠纷案件最多。以2016年为例，银行作为原告的公告数为104件，约占金融借款合同纠纷公告送达案件数的93%，涉改制银行是银行金融借款合同纠纷公告中最多的一类，约占63%（见表3）。原因有以下几点：一是某些银行为了拉客户、拉存贷款来提高业绩和市场占有率，对申请贷款人的财产状况、还贷能力等审查不严，导致客户信贷质量下降，纠纷不断。而涉改制银行在银行改革进程中，不良贷款及占比增加，资产利润率和资本充足率下滑，需要通过诉讼途径清收逾期贷款，导致以其为原告的借款合同纠纷案件呈大幅增长的趋势。二是银行方面担保意识增强，发放贷款必须多人担保、连环担保，而起诉时，债权人会将借款人及担保人同时起诉，这导致了银行金融纠纷案件往往被告人数较多，而随着城镇化进程加快，他们居住分散，尤其是被告家住农村、无固定职业的，往往多年在外打工，无法确认当前的下落，因此无法直接送达。其次，由于办理借款手续时未进行实际居住地审核，银行方面提供的被告身份证件上载明的住址往往与实际居住地不一致，被告一旦刻意躲避就难以查找，因而造成金融借款合同纠纷公告数居高不下。
二、公告送达存在的问题
（一）公告送达适用条件审查不严
根据新民诉法规定，公告送达必须满足受送达人下落不明和采用其他送达方式无法审查送达两个基本条件，而在司法实践中，有些案件公告送达审查不严，具有随意性。比如，邮寄送达时他人代收邮件的案件，未经核实其与受送达人关系就直接公告，对恶意躲避、拖延诉讼的当事人没有采取合法有效的应对措施，一律适用公告送达等。
（二）公告内容和格式不规范
公告送达中，很多公告在格式和内容上存有瑕疵，极不规范。登报公告送达起诉状或上诉状副本的，没有说明起诉或上诉要点；送达判决、裁定书的，没有说明主要裁判内容；现有公告表述开庭时间往往是，“举证期限届满后X日X时在X庭开庭审理（遇法定节假日顺延）”。如何界定举证期限、如何顺延？普通民众并不能清楚明白；现行公告格式对受送达人只列举姓名，不涉及其他身份基本信息，而生活中很多人同名同姓，极易混淆。
（三）公告送达方式单一、效果一般
尽管民诉法有相应规定，公告送达既可以在法院的公告栏、受送达人原住所地张贴公告，也可以在报纸上刊登公告，但在实践中，绝大多数都是选择了报纸公告。在新媒体时代，报纸的受众越来越少，尤其是政法机关报专业性，阅读人群并不广泛，刊登在上面的公告不便于发挥使受送达人知晓诉讼信息的应有效果，公告送达往往流于形式。
三、完善公告送达的建议和对策
一是严格审查公告送达适用条件。首先，严格审查立案材料。在立案受理阶段，尽可能审查清楚被告人的基本信息情况，如姓名、身份证号、现在住址、工作单位、手机号码、邮箱等，并且要求原告慎重填写被告送达地址确认书，防止因地址不准无法送达或原告故意隐匿被告地址进行恶意诉讼。其次，受送达人应是实质上的“下落不明”。受送达人下落不明不应该诠释为知道诉讼后故意逃避诉讼、拖延诉讼而“间接”下落不明，对于这种形式上的“下落不明”，不应该采用公告送达。再次，应穷尽常规送达方式。公告送达应该是在直接送达、邮寄送达、留置送达、转交送达等常规送达方式无法实现送达目的时，方可考虑适用，应该最大限度地减少公告送达。

二是有效规范公告内容与格式。在公告送达中，应尽量注明受送达人的身份证号码、户籍所在地等相关信息，减少同名同姓引发的误会，便于受送达人真正知晓诉讼信息。同时，严格按照民诉法相应规定，公告送达起诉状或上诉状副本的，说明起诉或上诉要点；公告送达传票的，说明出庭地点、时间及逾期不出庭的法律后果；公告送达判决或裁定书的，说明裁判的主要内容。

三是采取多元化公告送达增强效果。首先，在司法实践中，应把张贴公告作为公告送达的主要方式。张贴公告时，不应该仅限于受理法院公告栏和受送达人住所地公告栏，受送达人住所地的居（村）委会、近亲属住所地的公告栏也应成为张贴公告的范围。其次，报纸公告也不应仅限于在《政法机关报，对当事人外出打工的，可选择在招工信息及农村大众等刊物，对以经商为主的受送达人，可选择在商业类报刊上公告。第三，充分利用新媒体进行公告，如在受理法院及住所地法院网站、住所地电视台、地方知名网站以及住所地人流较为集中的LED上进行公告，全方面扩大公告范围，增强公告效果。（《中级简报》：2017年1月22 日第1期 编写：丁淑红）
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